



The
ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

16 - 12 - 2023

Saturday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY CURRENT AFFAIRS

& QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. पीएम मोदी ने 'परीक्षा पे चर्चा' के 7वें संस्करण का अनावरण किया



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि उनकी 'परीक्षा पे चर्चा' पहल का उद्देश्य तनाव को सफलता में बदलना है, जिससे छात्र मुस्कुराते हुए परीक्षा दे सकें। उनकी टिप्पणी केंद्रीय शिक्षा मंत्रालय द्वारा एक्स पर एक पोस्ट पर आई जिसमें छात्रों, शिक्षकों और अभिभावकों को सूचित किया गया कि परीक्षा के दौरान उनका "तनाव-राहत कार्यक्रम" 'परीक्षा पे चर्चा' वापस आ गया है। इसने लोगों से 'परीक्षा पे चर्चा' गतिविधियों में भाग लेने और प्रधानमंत्री मोदी के साथ बातचीत करने का मौका जीतने का आग्रह किया गया है। पीएम मोदी ने कहा कि परीक्षा पे चर्चा का उद्देश्य तनाव को सफलता में बदलना है, परीक्षा योद्धाओं को मुस्कुराहट के साथ परीक्षा देने में सक्षम बनाना है। कौन जानता है, अगला बड़ा अध्ययन सुझाव सीधे हमारे इंटरैक्टिव सत्र से आ सकता है। 'परीक्षा पे चर्चा' एक वार्षिक कार्यक्रम है जहां मोदी आगामी बोर्ड परीक्षाओं में शामिल होने वाले छात्रों के साथ बातचीत करते हैं। कार्यक्रम के दौरान, वे छात्रों के परीक्षा तनाव और अन्य मुद्दों से संबंधित सवालों के जवाब भी देते हैं। काशी विश्वनाथ कारिडोर के दो साल पूरे होने का जश्न मनाते हुए एक अन्य पोस्ट का जवाब देते हुए, मोदी ने कहा कि काशी लगातार समृद्ध हो रही है, बुनियादी ढांचे, संस्कृति, पर्यटन, वाणिज्य, नवाचार और अन्य सहित विभिन्न क्षेत्रों में प्रगति की नई ऊंचाइयों को छू रही है। एक्स पर एक अन्य पोस्ट में, मोदी ने कहा कि अपार उत्साह है क्योंकि काशी एक बार फिर समृद्ध संस्कृतियों के उत्सव काशी तमिल संगमम के लिए लोगों का स्वागत करने के लिए तैयार है। MyGov पर प्रतियोगिताओं के माध्यम से चुने गए लगभग 2050 छात्रों, शिक्षकों और अभिभावकों को शिक्षा मंत्रालय से विशेष परीक्षा पे चर्चा किट प्राप्त होगी। यह मान्यता शैक्षिक प्रवचन में उनकी सक्रिय भागीदारी और योगदान के लिए सराहना के प्रतीक के रूप में कार्य करती है।

2. Manish Malhotra ने डिजाइन की Air India के कू मेंबर्स की ड्रेस



मनीष मल्होत्रा ने एयर इंडिया के केबिन कू और पायलटों के पहनावे पर अपने हुनर का तड़का लगाया है। अब एयरलाइन की महिला केबिन कू मॉडर्न टच के साथ ओम्ब्रे साड़ी पहनेंगी, जबकि पुरुष बंदगला पहने नजर आएंगे। इसके साथ ही कॉकपिट कू के लिए, मनीष ने क्लासिक काले सूट डिजाइन किए हैं। एयर इंडिया केबिन कू की ये नई वर्दी एयरबस ए350 सर्विस के साथ शुरू की जाएगी। एयर इंडिया की सीनियर महिला केबिन कू के लिए ओम्ब्रे साड़ियाँ बैंगनी-से-बरगंडी होंगी, जो बैंगनी ब्लेज़र के साथ पेअर की गयी है, इसके साथ ही जूनियर महिला केबिन कू लाल ब्लेज़र (red blazers) के साथ लाल-से-बैंगनी साड़ी में दिखाई देने वाली हैं। कॉकपिट कू की ड्रेस में विस्टा से इंस्पायर होकर बनाई गयी है जिसमें विस्टा प्रिंट वाला एक क्लासिक ब्लैक डबल-ब्रेस्टेड सूट है। मनीष मल्होत्रा ने कहा कि उनका लक्ष्य ऐसी ड्रेस डिजाइन करना था जो भारत की विविध संस्कृति और परंपराओं के सार को प्रदर्शित करने के साथ-साथ आधुनिक और परिष्कृत लुक भी दे। तैयार की गयी यह साड़ियाँ एकदम आरामदायक हैं जिन्हें पैट के साथ भी पेअर किया जा सकता है। एयरलाइन ने अपनी एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि यह कदम महिला केबिन कू को अपनी पसंदीदा और कंफर्ट को देखकर उठाया गया है साथ ही इसका उद्देश्य एक यूनिक ईस्ट-मीट-वेस्ट लुक को लोगों के सामने पेश करना है। मनीष मल्होत्रा ने कहा कि उनका लक्ष्य ऐसी वर्दी बनाना है जो भारत की संस्कृति और परंपराओं के सार को दिखाने के साथ-साथ मॉडर्न और यूनिक लुक भी दे। साथ ही उन्होंने कहा "एयर इंडिया के लिए वर्दी डिजाइन करने का अवसर पाकर मैं सम्मानित महसूस कर रहा हूँ। यह मेरे लिए सौभाग्य की बात है। साथ ही उन्होंने कहा कि वह एक ऐसी ड्रेस बनाना चाहते थे जो भारत की संस्कृति और परंपराओं के सार को दिखाने के साथ-साथ मॉडर्न और यूनिक लुक भी दे। बातचीत के दौरान एयर इंडिया के चीफ मेंबर और मैनेजिंग डायरेक्टर कैपबेल विल्सन ने कहा, "एयर इंडिया के कू मेंबर्स की वर्दी इतिहास में दुनिया की सबसे

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आइकोनिक वर्दी में से एक है, और हमारा विश्वास है कि मनीष मल्होत्रा द्वारा तैयार किया गया पहनावा एयर इंडिया के इतिहास की कहानी के लिए एक अच्छा और नया चैप्टर लिखेगा। यह ड्रेस हमारी नई पहचान, सर्विस प्रिंसिपल और हमारे कार्य को बहुत ही सुन्दर तरीके से दर्शाता है। यही नहीं डिजाइनर ने वर्दी के साथ पहनने के लिए जूते भी तैयार किए हैं। जहां महिलाएं डुअल-टोन (काली और बरगंडी) ब्लॉक हील्स पहनेंगी, वहीं पुरुष केबिन क्रू आरामदायक काले ब्रोम्स पहने नजर आएंगे। वर्दी में महिला केबिन क्रू के लिए मोती की बालियां और स्लिंग बैग भी शामिल हैं।

3. आधार सेवाओं के लिए अधिक शुल्क लेने पर 50,000 रुपये का जुर्माना



भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (यूआईडीएआई) ने ओवरचार्जिंग के दोषी पाए गए ऑपरेटरों के खिलाफ सख्त कदम उठाए हैं और उनके खिलाफ 50,000 रुपये का जुर्माना भी लगाया है। आधार सेवाओं तक निष्पक्ष और किफायती पहुंच सुनिश्चित करने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम में, भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (यूआईडीएआई) ने ओवरचार्जिंग के दोषी पाए गए ऑपरेटरों के खिलाफ सख्त कदम उठाए हैं और उनके खिलाफ 50,000 रुपये का जुर्माना भी लगाया है। इस कदम का उद्देश्य सभी नागरिकों के लिए निष्पक्ष और सुलभ सेवाएं सुनिश्चित करना है, इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर ने लोकसभा में एक लिखित उत्तर में इन उपायों का विवरण दिया। आधार कार्यक्रम के कार्यान्वयन के लिए जिम्मेदार यूआईडीएआई ने आधार सेवाओं के प्रावधान को नियंत्रित करने के लिए एक व्यापक नियामक ढांचा स्थापित किया है। यह ढांचा नामांकन और अद्यतन प्रक्रियाओं को शामिल करता है, जिसका उद्देश्य पारदर्शिता बनाए रखना और अनधिकृत शुल्कों के माध्यम से नागरिकों के शोषण को रोकना है। इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर ने इस बात पर जोर दिया कि सभी आधार ऑपरेटर बायोमेट्रिक और जनसांख्यिकीय विवरण

अपडेट करने की महत्वपूर्ण प्रक्रियाओं सहित किसी भी सेवा के लिए अधिक शुल्क नहीं लेने के लिए बाध्य हैं। इस निषेध का उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि आधार सेवाएं प्रत्येक नागरिक के लिए सुलभ और सस्ती रहें। अनुपालन को लागू करने के लिए, यूआईडीएआई ने आधार सेवाओं के लिए अधिक शुल्क लेने वालों के लिए एक मजबूत दंड प्रणाली लागू की है। अधिक कीमत वसूलने की रिपोर्ट मिलने पर प्राधिकरण गहन जांच कराता है। यदि उल्लंघन सिद्ध हो जाता है, तो नामांकन रजिस्टर के जिम्मेदार पर 50,000 रुपये का महत्वपूर्ण वित्तीय जुर्माना लगाया जाता है। इसके अतिरिक्त, संबंधित ऑपरेटर को अपने कार्यों के परिणामस्वरूप निलंबन का सामना करना पड़ता है।

4. महेंद्र सिंह धोनी की 7 नंबर की जर्सी रिटायर



भारतीय क्रिकेट टीम (Indian Cricket Team) के दिग्गज कप्तान महेंद्र सिंह धोनी (MS Dhoni) की प्रतिष्ठित नंबर 7 जर्सी को भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (BCCI) ने रिटायर करने का फैसला किया है। एमएस धोनी के इंटरनेशनल रिटायरमेंट (International Retirement) के करीब 3 साल बाद बीसीसीआई ने यह फैसला लिया है। हालांकि धोनी से पहले बीसीसीआई ने क्रिकेट के भगवान सचिन तेंदुलकर (Sachin Tendulkar) की नंबर-10 जर्सी को रिटायर किया था। वहीं बीसीसीआई के इस फैसले के बाद अब 7 नंबर के जर्सी को किसी अन्य भारतीय खिलाड़ी के लिए उपलब्ध नहीं किए जाएंगे। बता दें कि बीसीसीआई ने यह फैसला भारतीय क्रिकेट में महेंद्र सिंह धोनी (MS Dhoni) के योगदान को सम्मान देने के लिए किया है। इंडियन एक्सप्रेस में छपी एक रिपोर्ट के मुताबिक, बीसीसीआई ने खेल में उनके योगदान के लिए धोनी की टी-शर्ट को रिटायर करने का फैसला किया है। एमएस धोनी की प्रतिष्ठित नंबर 7 जर्सी किसी अन्य भारतीय क्रिकेटर द्वारा नहीं पहनी जाएगी और नंबर-10 पहले से ही उपलब्ध नंबरों की सूची से बाहर था। वहीं सूत्रों से भी एनडीटीवी को

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

इसकी जानकारी मिली है. सूत्रों के मुताबिक, बीसीसीआई ने भारतीय टीम के खिलाड़ियों से कहा है कि वो भारतीय जर्सी पहनते समय अपनी पीठ पर नंबर 7 नहीं पहन सकते हैं. खिलाड़ियों को अभी नंबर-10 की जर्सी पहने की अनुमति नहीं है. महेंद्र सिंह धोनी इंटरनेशनल फॉर्मेट (international format) से 15 अगस्त 2020 को संन्यास लेने का फैसला किया था, जबकि टेस्ट फॉर्मेट (test format) से उन्होंने साल 2014 में ही ले चुके थे.

5. एसबीआई सौर परियोजनाओं के लिए केएफडब्ल्यू के साथ 70 मिलियन यूरो की एलओसी पर हस्ताक्षर करेगा



भारतीय स्टेट बैंक ने कहा कि वह सौर परियोजना को बढ़ावा देने के लिए जर्मन विकास बैंक KfW के साथ 70 मिलियन यूरो (लगभग 630 करोड़ रुपये) की क्रेडिट लाइन (LoC) पर हस्ताक्षर करेगा। एसबीआई ने एक नियामक फाइलिंग में कहा कि समझौते पर 14 दिसंबर को बैंक की अहमदाबाद स्थित आईएफएससी गिफ्ट सिटी शाखा में हस्ताक्षर किए जाएंगे। एलओसी का उद्देश्य भारत में सौर फोटोवोल्टिक्स (पीवी) परियोजनाओं का समर्थन करना है। देश के सबसे बड़े ऋणदाता एसबीआई ने सितंबर तिमाही के लिए समेकित शुद्ध लाभ में 9.13 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 16,099.58 करोड़ रुपये की वृद्धि दर्ज की, जो कि एक साल पहले की अवधि में 14,752 करोड़ रुपये थी। स्टैंडअलोन आधार पर, इसने 14,330.02 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ कमाया, जबकि एक साल पहले की अवधि में यह 13,264.52 करोड़ रुपये था। बैंक ने समीक्षाधीन तिमाही में 1.12 लाख करोड़ रुपये से अधिक की कुल आय दर्ज की, जो एक साल पहले की अवधि में 88,733 करोड़ रुपये थी।

6. प्रसिद्ध एड्स कार्यकर्ता डॉ. गाओ याओजी का 95 वर्ष की आयु में निधन



एक अग्रणी चीनी डॉक्टर और कार्यकर्ता डॉ. गाओ याओजी का 95 वर्ष की आयु में संयुक्त राज्य अमेरिका में निधन हो गया। वह 1990 के दशक के दौरान ग्रामीण चीन में एड्स वायरस महामारी के निडर प्रदर्शन के लिए जानी जाती थीं। कोलंबिया विश्वविद्यालय के प्रोफेसर एंड्रयू जे. नाथन, जिनके पास गाओ के लिए कानूनी पावर ऑफ अटॉर्नी थी, ने उनके निधन की पुष्टि की। गाओ चीन के सबसे प्रमुख एड्स कार्यकर्ता के रूप में प्रमुखता से उभरे, उन्होंने रक्त-बेचने वाली योजनाओं का पर्दाफाश किया, जिसने हजारों लोगों को एचआईवी से संक्रमित किया। संकट से निपटने के प्रति उनकी अटूट प्रतिबद्धता ने उन्हें अंतरराष्ट्रीय पहचान दिलाई और चीनी सरकार को 2000 के दशक में एड्स महामारी का सामना करने के लिए मजबूर किया। 2009 में, उन्होंने संयुक्त राज्य अमेरिका में साहसिक कदम उठाया, जहां उन्होंने सार्वजनिक वार्ता और अपने अनुभवों के बारे में लिखकर अपनी वकालत जारी रखी। उनके अमेरिका जाने से उन्हें अपने अनुभव और अंतर्दृष्टि साझा करने के लिए एक मंच मिला, जिससे ग्रामीण चीन में एड्स संकट के बारे में जागरूकता बढ़ी। गाओ के कार्य की गूंज चीन की सीमाओं से परे भी हुई और उसे अंतरराष्ट्रीय संगठनों और अधिकारियों से मान्यता मिली। 19 दिसंबर, 1927 को शेडोंग प्रांत में जन्मी गाओ का जीवन चीन के इतिहास में उथल-पुथल भरे दौर में सामने आया। उन्हें जापानी आक्रमण और गृहयुद्ध जैसी चुनौतियों का सामना करना पड़ा जिसने कम्युनिस्ट पार्टी को सत्ता में ला दिया। सांस्कृतिक क्रांति के दौरान मार सहने के बावजूद, उन्होंने हेनान में चिकित्सा की शिक्षा प्राप्त की।

7. असद शफीक ने क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास की घोषणा की

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



पाकिस्तान के असद शफीक ने क्रिकेट के सभी फॉर्मेट को अलविदा कह दिया है। असद लंबे वक़्त से पाकिस्तान क्रिकेट टीम से बाहर चल रहे थे। उन्होंने रिटायरमेंट को लेकर कहा कि क्रिकेट के लिए उनके अंदर वो उत्साह नहीं रहा। इसके अलावा उन्होंने ये भी कहा कि अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट खेलने के लिए उनकी फिटनेस गवाही नहीं दे रही है। पाकिस्तान के लिए तीनों फॉर्मेट खेलने वाले असद शफीक बीते करीब तीन सालों से टीम से बाहर चल रहे थे। वे टीम के लिए मुख्यतः टेस्ट और वनडे क्रिकेट खेलते थे। असद ने अपना आखिरी अंतर्राष्ट्रीय मुकाबला अगस्त, 2020 में खेला था, जो इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट था। इसके बाद से लगातार टीम में जगह बनाने की कोशिश करते रहे लेकिन नाकाम रहे। वहीं उन्होंने टीम के लिए आखिरी वनडे 2017 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ खेला था। टीम में जगह न बना पानी उनके संन्यास का बड़ा कारण बना। 2010 में अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में कदम रखने वाले असद शफीक ने अपने करियर में 77 टेस्ट, 60 वनडे और 10 टी20 इंटरनेशनल मुकाबले खेले। टेस्ट की 128 पारियों में उन्होंने 38.19 की औसत से 4660 रन बनाए, जिसमें 12 शतक और 27 अर्धशतक शामिल रहे। वनडे की 58 पारियों में बैटिंग करते हुए उन्होंने 24.74 की औसत से 1336 रन स्कोर किए, जिसमें 9 अर्धशतक शामिल रहे। इसके अलावा टी20 इंटरनेशनल की 10 पारियों में उनके बल्ले से 192 रन निकले।

8. COP28 जीवाश्म ईंधन पर ऐतिहासिक समझौते के साथ संपन्न हुआ



जलवायु परिवर्तन पर संयुक्त राष्ट्र फ्रेमवर्क कन्वेंशन में पार्टियों का 28वां सम्मेलन (COP28) एक अभूतपूर्व निर्णय – “यूई सर्वसम्मति” के साथ संपन्न हुआ – जो जलवायु संकट को संबोधित करने की दिशा में एक ऐतिहासिक कदम है। हालाँकि, कथनी और करनी के बीच कथित विसंगतियों और वित्तीय प्रतिबद्धताओं की कमी के कारण समझौते पर बहस छिड़ गई है। पहली बार, भाग लेने वाली पार्टियाँ जीवाश्म ईंधन के मुद्दे का सामना करने के लिए सहमत हुईं, और उनसे दूर “निष्पक्ष और न्यायसंगत” संक्रमण की अनिवार्यता को पहचाना। COP28 के अध्यक्ष के रूप में अबू धाबी नेशनल ऑयल कंपनी के सीईओ सुल्तान अल जाबेर की नियुक्ति ने संभावित उद्योग प्रभाव के बारे में चिंताएं बढ़ा दीं, लेकिन जीवाश्म ईंधन को संबोधित करने के निर्णय को एक महत्वपूर्ण कदम के रूप में व्यापक रूप से सराहा गया। अंतिम समझौते तक पहुंचने के लिए व्यापक बातचीत और कई मसौदे आवश्यक थे, जिससे सम्मेलन को उसकी निर्धारित समापन तिथि से आगे बढ़ाया जा सके। प्रेसीडेंसी ने वैश्विक तापमान वृद्धि को 1.5 डिग्री सेल्सियस तक सीमित करने के लिए महत्वाकांक्षी भाषा की आवश्यकता को रेखांकित किया, इसे “नॉर्थ स्टार” के रूप में वर्णित किया। इन प्रयासों के बावजूद, अंतिम निर्णय ने कुछ विकासशील देशों को असंतुष्ट कर दिया। बोलीविया, क्यूबा, चीन और “जी-77 और चीन” समूह के सदस्यों सहित कई विकासशील देशों ने जीवाश्म ईंधन पर अंतिम पाठ पर असंतोष व्यक्त किया। उन्होंने तर्क दिया कि इसने समानता और जलवायु न्याय के सिद्धांतों को कमजोर कर दिया है। विकासशील देशों ने जीवाश्म ईंधन से दूर जाने के लिए ठोस वित्तीय प्रतिबद्धताओं के अभाव पर जोर दिया, जिससे जलवायु कार्रवाई के प्रति वैश्विक प्रतिबद्धता पर सवाल खड़े हो गए। COP28 में वित्त एक महत्वपूर्ण महत्वपूर्ण बिंदु के रूप में उभरा, विकासशील देशों ने जलवायु कार्रवाई में इसकी आवश्यक भूमिका पर प्रकाश डाला। विकसित देशों को जलवायु प्रयासों के वित्तपोषण में नेतृत्व करने के लिए संयुक्त राष्ट्र कन्वेंशन के आदेश के बावजूद, विशिष्ट वित्तीय

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

प्रतिबद्धताएँ स्पष्ट रूप से अनुपस्थित थीं। लॉस एंड डैमेज फंड के लॉन्च से चिंताएं कम नहीं हुईं, क्योंकि विकासशील देशों ने वित्त प्रवाह को ट्रैक करने और मापने में पारदर्शिता की कमी पर सवाल उठाया।

QUIZ

1. हाल ही में 'गाओ याओजी' का निधन हुआ है वे कौन थीं?

- (a) लेखिका
- (b) गायक
- (c) कवि
- (d) डॉक्टर

एक अग्रणी चीनी डॉक्टर और कार्यकर्ता डॉ. गाओ याओजी का 95 वर्ष की आयु में संयुक्त राज्य अमेरिका में निधन हो गया। वह 1990 के दशक के दौरान ग्रामीण चीन में एड्स वायरस महामारी के निडर प्रदर्शन के लिए जानी जाती थीं। कोलंबिया विश्वविद्यालय के प्रोफेसर एंड्रयू जे. नाथन, जिनके पास गाओ के लिए कानूनी पावर ऑफ अटॉर्नी थी, ने उनके निधन की पुष्टि की। गाओ चीन के सबसे प्रमुख एड्स कार्यकर्ता के रूप में प्रमुखता से उभरे, उन्होंने रक्त-बेचने वाली योजनाओं का पर्दाफाश किया, जिसने हजारों लोगों को एचआईवी से संक्रमित किया।

2. हाल ही में किस देश के क्रिकेटर असद शफीक ने सभी प्रारूपों से संन्यास लिया है?

- (a) पाकिस्तान
- (b) बांग्लादेश
- (c) अफगानिस्तान
- (d) कोई नहीं

पाकिस्तान के असद शफीक ने क्रिकेट के सभी फॉर्मेट को अलविदा कह दिया है। असद लंबे वक़्त से पाकिस्तान क्रिकेट टीम से बाहर चल रहे थे। उन्होंने रिटायरमेंट को लेकर कहा कि क्रिकेट के लिए उनके अंदर वो उत्साह नहीं रहा। इसके अलावा उन्होंने ये भी कहा कि अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट खेलने के लिए उनकी फिटनेस गवाही नहीं दे रही है। पाकिस्तान के लिए तीनों फॉर्मेट खेलने वाले असद शफीक बीते करीब तीन सालों से टीम से बाहर चल रहे थे। वे टीम के लिए मुख्यतः टेस्ट और वनडे क्रिकेट खेलते थे। असद ने अपना आखिरी अंतर्राष्ट्रीय मुकाबला अगस्त, 2020 में खेला था, जो इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट था।

3. मिस इंडिया यूएसए 2023 का खिताब किसने जीता?

- (a) आयुषी कपूर

(b) रिजुल मैनी

(c) कीर्ति कामरा

(d) सलोनी राममोहन

मिशिगन (यू एस) की मेडिकल छात्रा रिजुल मैनी (Rijul Maini) ने न्यू जर्सी में आयोजित वार्षिक प्रतियोगिता में मिस इंडिया यूएसए 2023 का खिताब अपने नाम किया। वहीं मैसाचुसेट्स की स्नेहा नांबियार को मिसेज इंडिया यूएसए घोषित किया गया। पेंसिल्वेनिया की सलोनी राममोहन को मिस टीन इंडिया यूएसए (Miss Teen India USA) का खिताब दिया गया। इस वर्ष प्रतियोगिता की 41वीं वर्षगांठ है जो भारत के बाहर सबसे लंबे समय तक चलने वाली भारतीय प्रतियोगिता है।

4. बीसीसीआई ने हाल ही में किस पूर्व क्रिकेटर की जर्सी को रिटायर करने का फैसला किया है?

- (a) सौरभ गांगुली
- (b) राहुल द्रविड़
- (c) युवराज सिंह
- (d) एम एस धोनी

भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने पूर्व कप्तान एमएस धोनी द्वारा पहनी जाने वाली प्रतिष्ठित नंबर 7 जर्सी को रिटायर करने का फैसला किया है। बीसीसीआई ने यह फैसला धोनी की उपलब्धियों को सम्मान देने के लिए लिया है। इससे पहले बीसीसीआई ने महान सचिन तेंदुलकर की जर्सी नंबर 10 को रिटायर किया था। अब इस विशेष क्लब में धोनी का भी नाम जुड़ गया है।

5. यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग राइजिंग स्टार ऑफ द ईयर 2023 के रूप में किसे नामित किया गया है?

- (a) साक्षी मलिक
- (b) निशा दहिया
- (c) गीतिका जाखड़

(d) अंतिम पंघाल दो बार की अंडर-20 विश्व चैंपियन और सीनियर विश्व कांस्य पदक विजेता अंतिम पंघाल (53 किग्रा) को महिला वर्ग में यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग (यूडब्ल्यूडब्ल्यू) राइजिंग स्टार ऑफ द ईयर 2023 के रूप में नामित किया गया है। अंतिम पंघाल ने अपने सीनियर एशियाई चैंपियनशिप डेब्यू में रजत पदक जीता था। उनके शानदार प्रदर्शन को देखते हुए यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग ने उन्हें राइजिंग स्टार ऑफ द ईयर 2023 से सम्मानित किया है।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

6. रक्षा मंत्रालय ने इलेक्ट्रॉनिक फ़्यूज़ की खरीद के लिए किसके साथ समझौता किया है?

- (a) भारत हैवी इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड
- (b) भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड
- (c) टाटा पावर
- (d) इनमें से कोई नहीं

रक्षा मंत्रालय ने भारतीय सेना के लिए 10 साल की अवधि के लिए इलेक्ट्रॉनिक फ़्यूज़ की खरीद के लिए भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड (बीईएल) के साथ 5,300 करोड़ रुपये से अधिक का सौदा किया. यह इलेक्ट्रॉनिक फ़्यूज़ भारी क्षमता वाली तोपों में उपयोग किया जाता है. भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड एक भारत सरकार के स्वामित्व वाली एयरोस्पेस और रक्षा इलेक्ट्रॉनिक्स कंपनी है.

7. फ़ास्ट अटैक क्राफ़्ट 'आईएनएस तारमुगली' को किस नौसेना डॉकयार्ड पर कमीशन किया गया?

- (a) विशाखापत्तनम डॉकयार्ड
- (b) कोचीन शिपयार्ड लिमिटेड
- (c) हिंदुस्तान शिपयार्ड
- (d) गोवा शिपयार्ड लिमिटेड

भारतीय नौसेना ने विशाखापत्तनम स्थित नौसेना डॉकयार्ड में आयोजित एक कार्यक्रम के तहत फ़ास्ट अटैक क्राफ़्ट आईएनएस तारमुगली (INS Tarmugli) को कमीशन किया गया. आईएनएस तारमुगली एक तेज गति से हमला करने वाला जलपोत है. वाईस एडमिरल संदीप नैथानी, चीफ ऑफ मटेरियल इस कमीशनिंग समारोह के मुख्य अतिथि थे. इसका नाम अंडमान समूह के एक द्वीप के नाम पर रखा गया है.

8. किस बैंक ने सोलर प्रोजेक्ट के लिए जर्मन विकास बैंक के साथ 'लाइन ऑफ़ क्रेडिट' पर हस्ताक्षर किये है?

- (a) भारतीय स्टेट बैंक
- (b) बंधन बैंक
- (c) पंजाब नेशनल बैंक
- (d) आईसीआईसीआई बैंक

भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने देश में सौर परियोजना को बढ़ावा देने के लिए जर्मन विकास बैंक केएफ़डब्ल्यू के साथ 70 मिलियन यूरो (लगभग 630 करोड़ रुपये) की लाइन ऑफ़ क्रेडिट (एलओसी) पर हस्ताक्षर किये है. एलओसी का उद्देश्य भारत में सौर फोटोवोल्टिक्स (पीवी) परियोजनाओं को बढ़ावा देना है. एलओसी का उद्देश्य भारत में सौर फोटोवोल्टिक्स (पीवी) परियोजनाओं का समर्थन करना है। देश के सबसे बड़े ऋणदाता एसबीआई

ने सितंबर तिमाही के लिए समेकित शुद्ध लाभ में 9.13 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 16,099.58 करोड़ रुपये की वृद्धि दर्ज की, जो कि एक साल पहले की अवधि में 14,752 करोड़ रुपये थी। स्टैंडअलोन आधार पर, इसने 14,330.02 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ कमाया, जबकि एक साल पहले की अवधि में यह 13,264.52 करोड़ रुपये था।

ONE LINER

हाल ही में 'गाओ याओजी' का निधन हुआ है वे कौन थीं - डॉक्टर

हाल ही में किस देश के क्रिकेटर असद शफीक ने सभी प्रारूपों से संन्यास लिया है- पाकिस्तान

रक्षा मंत्रालय ने इलेक्ट्रॉनिक फ़्यूज़ की खरीद के लिए किसके साथ समझौता किया है- भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड

वरिष्ठ कांग्रेस नेता और केरल के पूर्व मंत्री कौन थे जिनका हाल ही में निधन हो गया है- केपी विश्वनाथन

राजस्थान में दो नए उप मुख्यमंत्री के रूप में किसने शपथ लिया है- दीया कुमारी और प्रेम चंद बैरवा

फ़ास्ट अटैक क्राफ़्ट 'आईएनएस तारमुगली' को किस नौसेना डॉकयार्ड पर कमीशन किया गया-

विशाखापत्तनम डॉकयार्ड

राजस्थान के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसने शपथ ली है- भजनलाल शर्मा

मिस इंडिया यूएसए 2023 का खिताब किसने जीता- रिजुल मैनी

किस बैंक ने सोलर प्रोजेक्ट के लिए जर्मन विकास बैंक के साथ 'लाइन ऑफ़ क्रेडिट' पर हस्ताक्षर किये है- भारतीय स्टेट बैंक

बीसीसीआई ने हाल ही में किस पूर्व क्रिकेटर की जर्सी को रिटायर करने का फैसला किया है- एम एस धोनी

यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग राइजिंग स्टार ऑफ़ द ईयर 2023 के रूप में किसे नामित किया गया है- अंतिम पंघाल